

处置“僵尸企业”的“绍兴样本”

祝璐

在供给侧结构性改革进入攻坚期的大背景下,加快淘汰落后产能、对产业结构重新洗牌至关重要,而妥善处置破产企业正是其中关键性的一步棋,绍兴市两级法院紧紧围绕党委政府中心工作,以“市场导向、司法主导、常态审理”为理念,10年来通过企业破产释放土地资源1.03万亩、房屋面积357万平方米,处置机器设备2.97万台,妥善补偿安置职工1.2万余人,同时释放出排污权、知识产权等大量无形资产,使得一批破产企业依法、有序退出市场,充分发挥了破产审判处置“僵尸企业”的职能作用,为绍兴区域经济结构调整和产业升级提供了有力司法保障。

因案制宜

在长达10个月的破产重整“大手术”之后,浙江鼎盛交通建筑有限公司不仅以溢价6148.888万元的价格易主重整投资人,而且保留了公路工程施工总承包一级资质,实现了在建工程平稳过渡。今年上半年,快速“康复”的“鼎盛”先后中标舟山普陀区329国道等多个大型项目,合计中标价达11.32亿元。从“鼎盛”2015年申请破产,到如今东山再起,法院为其对症下药的破产重整“治疗方案”正在逐步见效。

2015年5月,绍兴中院裁定受理位于袍江开发区的浙江某集团及其生产贸易型关联公司因资金链断裂提出的破产重整申请。然而,这几家企业产能较为落后,又长期深陷担保链困顿之中,企业商誉受损严重,虽公开招募重整投资人,却无人报名。于是,法院果断由重整转为清算,在1年时间内,经处置资产,变现价款超过19140万元,及时兑付给各债权人。尤其值得一提的是,近800名职工得到妥善安置,全额拿到了补

偿款。

无独有偶。2016年6月被最高人民法院评为推进供给侧结构性改革十大破产典型案例的浙江玻璃股份有限公司及其关联公司合并破产案中,在充分尊重当事人意愿自治基础上,法院在重整计划草案经表决未获通过的情况下,及时由重整转入清算,使得企业在破产中维持正常生产,大部分职工保持了稳定的工作和经济收入,社会稳定得以有效维护。

绍兴实践

绍兴市委市政府解放思想,大力支持“僵尸企业”依法处置,切实推进经济结构调整和发展方式转变。2016年,绍兴市人民政府出台了《绍兴市企业破产协调处置工作机制(试行)》,从职工安置、涉案资产查控、破产企业税收、重整后企业信用修复等方面入手,打通了司法与行政联手保障处置工作的“七经八脉”。

与此同时,司法创新积极推动着企业破产的法治化、市场化进程。去年6月,绍兴中院面向全国公开选任破产管理人,吸引了来自全国各地的7家中介机构来绍“赶考”,这也是浙江省首例邀请省外管理人参与竞争方式指定破产管理人。同年7月,绍兴中院再次试水,通过公开竞价确定管理人账户的设立银行,推进资产处置的规范化、阳光化;同时,绍兴市两级法院充分借助司法网拍平台,公开透明高效处置破产财产,例如在浙江五洋印染破产案中,司法网拍在建厂房及相应排污权,溢价率达到41.8%,节省佣金89万多元。

走在前列

破产案件是商事审判中出了名难啃的“硬骨头”,建立一支专业化精英团队是必须的。



2013年,绍兴中院成立金融审判庭,并组建破产审判专业化团队,此后,金融审判庭在绍兴全市遍地开花。这支专业化破产审判队伍以实战和理论两条腿走路,一方面以问题为导向,积极探索创新;一方面通过举办全市法院破产审判实务研讨会、邀请专家辅导等多种方式加强理论指导,及时总结典型案例和工作经验,《破产审判与管理的绍兴实践》等学术著作先后问世,引起业内广泛关注。

以实战为导向,一路马不停蹄,绍兴法院不仅历练出了一支既能开庭又能开会、既能办案又会办事、既能裁判又能谈判的破产审判队伍,而且为破产法在实践层面的大面积“留白”写下了宝贵的“绍兴样本”。随着全国多家法院先后来绍兴取经,“绍兴样本”也将逐渐在各地生根开花,发挥更大的积极作用。

今年4月,国内破产法领域高峰论坛“中国破产法论坛”专题研讨会在绍兴召开,破产案件审理的“绍兴样本”成为全国学界和业界热议的话题。中国人民大学法学院教授、人称国内破产研究领域第一人的王欣新由衷地为绍兴破产审判点赞:“绍兴在全国破产审判中是走在前列的,取得了突出成绩和丰富经验。”



科普日活动受欢迎



周黎 摄

近日,以“创新驱动发展,科学破除愚昧”为主题的2017年全国科普日广场宣传咨询活动,在绍兴市迪荡世贸广场举行。此次活动由绍兴市科协、市法学会、市教育局等20余家单位联合举办,体现了大联合大协作的社会化科普工作格局。

活动现场,法治宣传、科技咨询、医疗义诊等活动吸引了不少市民前来参与。

平安建设业务培训

周黎

本报讯 近日,绍兴第二期县、乡两级综治(平安)办主任业务培训班开班,126名学员参加了培训。绍兴市委政法委副书记、平安办主任马永定参加开班动员并授课,平安办副主任韩宝安对本次培训作结语。

本次培训涵盖2017年平安建设考核办法及评审条款解读、基层消防安全、矛盾多元化调处方式、全科网格建设与管理应用等内容,加强了对平安建设规范化的研讨交流。

铁腕整治违法停车

何佳君

本报讯 自“一创一治”大会战开展以来,绍兴市公安局交警支队已查处违法停车61544起。

目前,绍兴市交警部门已经实现勤务全覆盖模式,坚持日常巡逻和电子监控抓拍相结合,对绍兴城区乱停车现象展开无差别、高频度的整治:一方面,交警部门加大巡逻次数,不定时、不定期对路边的违停车辆进行现场整治;另一方面,交警部门增加了市区内的监控抓拍系统,针对一些小路上的违停现象加大整治力度。

同时,交警部门呼吁,绍兴市民出行时一定要按规停车,特别是在如今越城区道路大修的情况下,文明停车不仅体现了驾驶员的自身素养,也反映了这座城市的文明程度。

严惩电信网络犯罪

周黎

本报讯 近日,绍兴越城法院组织召开了电信网络犯罪案件审判状况新闻发布会。

越城法院刑庭庭长车佳妮在会上介绍,今年以来该院共立案受理电信网络犯罪案件52件152人,案件数量占全部刑事案件的6.8%;电信网络犯罪案件中共同犯罪案件高发,“侵犯公民个人信息”是源头犯罪,诈骗等谋财案件是主要犯罪类型,行为手段、方式新旧兼具;网络平台漏洞为犯罪分子提供了可乘之机。

法官强调,法院将突出重点、宽严相济,确保犯罪打击效果,对电信网络犯罪始终保持“零容忍”的高压态势;强化协作合力追赃,维护司法公正形象;注重宣传营造氛围,延伸审判的社会效果;为平安越城、法治越城建设提供有力的司法保障。

一盘棋推进 一条龙打击 一体化治理

绍兴警方剑指黑客

周黎

本报讯 连日来,绍兴市公安局以“补齐短板强素质、拉高标杆树形象”主题活动为统领,以“亮剑”系列行动为载体,组织开展了打击整治黑客攻击网络侵犯公民个人信息专项行动,并取得了显著成效。截至目前,全市公安机关共侦破黑客案件16起,侵犯公民个人信息案件25起;抓获各类犯罪嫌疑人1040人,已逮捕374人,移送起诉552人。

绍兴警方以“一盘棋”推进方式,专门成立了打击整治黑客

攻击网络侵犯公民个人信息犯罪专项行动领导小组,统筹做好各项工作,确保专项行动分阶段、有重点地推进,取得实实在在的效果;充分依托网安大数据资源,主动挖掘涉案信息线索,并通过信息化、多警种合成作战,坚持“追源头、摧平台、断链条”,进行“一条龙”打击;积极开展源头治理,狠抓基础管理,进行“一体化”治理,常态开展重要信息系统安全检查,督促落实等级保护措施,提升企事业单位信息系统安全指数。